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Focul bacterian al semințoaselor - Erwinia amylovora 
 
 
 

INTRODUCERE 
  

Nu există o altă boală a pomilor fructiferi seminţoşi atât de distructivă cum este focul 
bacterian al rozaceelor, produs de bacteria Erwinia amylovora. Atacul este întâlnit în toate 
zonele pomicole în care se concentrează cultura mărului (a seminţoaselor) şi poate să 
distrugă în livezile neîngrijite în proporţie de 100% (Adaskaveg J. E.,și colab., 2011). 

În România, bacteria a pătruns după anul 1990, extinzându-se în toate bazinele 
pomicole din țară. În acest moment este declarată organism de carantină fitosanitară(Severin 
Valeriu și colab,1985). 

Ca urmare a pierderilor imense provocate livezilor de focul bacterian, a fost considerat 
de specialişti ca boala sfârşitului de secol pentru pomi. 

 
REZULTATE 
 

Atacul se manifestă primăvara, iar primele simptome de boală apar pe inflorescenţe şi 
pe lăstari. Florile atacate se ofilesc, se brunifică, ulterior se înnegresc şi rămân ataşate pe 
pom sau în cele din urmă cad. Pe vreme umedă şi călduroasă boala progresează rapid pe 
lăstari care se vestejesc, se brunifică şi se îndoaie 
sub formă de cârjă. Pe fructe atacul se manifestă 
frecvent numai pe cele verzi, pe care apar zone 
necrotice delimitate de o zonă verde închis la pere 
şi de o roşeaţă la mere. În timp foarte scurt fructele 
verzi puternic atacate se înnegresc în întregime. 
Boala are evoluţie descendentă şi coboară pe 
ramuri, şarpante trunchi, producand leziuni şi 
ulceraţii cu aspect neted sau rugos(Marin F., și 
colab.,2017). În lunile iunie-iulie boala se 
manifestă păgubitor şi pe formaţiunile scurte de 
rod, care se brunifică în totalitate. Pe suprafaţa 
organelor atacate în condiţii de umezeală apare un 
exudat galben-brun. Boala produce pagube mari, 
pană la distrugerea totală a pomilor. 

 
 
Focul bacterian este produs de bacteria 

Erwinia amylovora, care se prezintă sub formă de 
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bastonaşe, cu capete alungite. Pătrunderea bacteriilor în ţesuturi are loc prin deschideri 
naturale (stomate, lenticele) sau prin rănile cauzate de insecte. De la pomii bolnavi la cei 
sănătoşi, bacteriile sunt transmise prin intermediul insectelor: albine,viespi, 
fluturi(Damianov Snejana,2017). În timpul iernii, boala stagnează, însă bacteriile nu sunt 
distruse, ele rezistând în leziunile de pe lăstari şi ramuri. Primăvara concomitent cu 
începutul circulaţiei sevei, trec în stare activă şi bacteriile. În scurt timp, la suprafața 
porţiunilor atacate apare un exsudat bacterian, care este luat de insecte şi dus pe flori. 

Combaterea se face prin măsuri 
preventive, folosirea la plantare a unor 
pomi sănătoși fără leziuni (ulcerații) 
bacteriene; depistarea vetrelor de atac, 
îndepărtarea focarelor (frunze, lăstari, 
șarpante si chiar pomi) cu infecții, pentru 
diminuarea inocultului.  

Metodele de igienă culturală vizează 
eliminarea țesuturilor infectate prin tăiere 
în timpul perioadei de repaus vegetativ și 
în timpul sezonului de creștere, pentru a 
reduce sursele de infecție. Tăierile se vor 
face la 15 - 45 cm sub zona bolnavă. 
Instrumentele utilizate pentru tăiat trebuie 

dezinfectate după fiecare tăiere (hipoclorit de sodiu sau alcool izopropilic 70%). 
Pentru prevenirea pagubelor prin măsuri chimice, este necesar să se execute tratamente 

la avertizare preflorale cu produse cuprice și dacă perioada înfloritului se prelungește pe o 
perioada mai lungă de timp (temperaturi scăzute și precipitații), chiar în perioada 
înfloritului.  

 
 

CONCLUZII  
  Erwinia amylovora este un organism de carantină și o boală gravă, în creștere 

constantă în România, în ultimii zece ani. Apariția focului bacterian al rozaceelor este 
favorizata de întrunirea următoarelor condiții meteorologice: vânt, precipitații, umiditatea 
atmosferica ridicata si o temperatura atmosferică intre 10 si 30ºC. Este una dintre cele 
mai păgubitoare maladii care afectează cultura mărului în numeroase țări ale lumii. In 
condiții ideale de microclimat poate distruge o plantație tânără in decursul unui sezon de 
vegetație, de aceea este păgubitoare nu numai pentru producția de mere ci și pentru 
sectorul pepineristic. Pentru restrângerea și controlul răspândirii maladiei și a daunelor, se 
întreprind cercetări laborioase în multe țări cu tradiție în pomicultură. 

 
Materialul este publicat pe ste-ul Direcției pentru Agricultură Județene Iași  
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